

Записка Статкомитета СНГ по 5-му вопросу повестки дня
69-го заседания Совета руководителей статистических
служб государств-участников Содружества Независимых Государств

**О Глобальной Программе международных сопоставлений на основе паритета
покупательной способности валют по данным за 2021 год (Глобальной ПМС 2021) и ходе
работ по Глобальной ПМС 2024**

В соответствии с решением Экономического совета СНГ от 21 июня 2019 года Статкомитет СНГ совместно с национальными статистическими службами СНГ на постоянной основе проводят работу по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе паритета покупательной способности валют. Также эта работа включена в План мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденный Решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года. Ход работ регулярно рассматривается Советом руководителей статистических служб государств – участников СНГ, в частности, этот вопрос входил в повестку дня 61-го (18 декабря 2020 года), 66-го (24 мая 2023 года), 67-го (12 сентября 2023 года) заседаний Совета.

Работа проводится в рамках реализации в регионе СНГ Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют (Глобальной ПМС), осуществляемой странами мира в соответствии с решением Статистической комиссии ООН. По итогам обсуждения этого вопроса на 55-й сессии (27 февраля – 1 марта 2024 года, документ ООН E/2024/24-E/CN.3/2024/36) Комиссия «с удовлетворением отметила предстоящее обнародование результатов цикла Программы международных сопоставлений 2021 года и выразила признательность участникам Программы за успешное завершение цикла, несмотря на колоссальные трудности, вызванные пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) и другими кризисами». В докладе, представленном по этому вопросу координатором Глобальной ПМС Всемирным банком (документ ООН E/CN.3/2024/28), положительно характеризуется работа, проводимая Статкомитетом СНГ совместно со статистическими службами стран Содружества, включая в т.ч. качество данных, а также соблюдение глобального графика сбора данных и выполнения региональных расчетов, своевременное представление региональных результатов во Всемирный банк для включения в глобальную систему показателей паритетов покупательной способности валют.

В цикле Глобальной ПМС, проведенном на основе данных за 2021 год, (Глобальной ПМС 2021) приняли участие 175 стран мира. Практически все страны Содружества – Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Узбекистан – приняли полномасштабное участие.

Итоги Глобальной ПМС 2021 сформированы Всемирным банком и будут официально опубликованы 30 мая 2024 года.

На основе публикации Всемирного банка Статкомитет СНГ в июне т.г. выпустит краткий буклет, содержащий основные итоги Глобальной ПМС 2021 по миру в целом и странам СНГ. В июле-августе т.г. Статкомитет СНГ разместит на своем сайте подробную официальную публикацию по итогам Глобальной ПМС 2021, в сентябре выпустит ее печатную версию. В IV-м квартале т.г. информацию планируется также разместить в формате дашбордов на Интерактивной панели на сайте Статкомитета СНГ.

В соответствии с решениями Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами стран Содружества была осуществлена вся необходимая подготовка и в настоящее время в полном объеме идет работа в рамках **участия стран СНГ в цикле Глобальной ПМС, проводимом на основе данных за 2024 год (Глобальной ПМС 2024).**

28-30 ноября 2023 года в г. Ташкенте было проведено совещание специалистов статистических служб стран СНГ по согласованию списка потребительских товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2024. В нем приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и Статкомитета СНГ. На совещании были рассмотрены вопросы формирования предварительного списка потребительских товаров-представителей для ПМС СНГ 2024. Далее был сформирован согласованный список этих товаров, и в настоящее время во всех странах идет сбор необходимых первичных данных.

21-23 мая 2024 года в г. Бишкеке состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по обсуждению и согласованию списка инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2024. В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана (онлайн) и Узбекистана. Представители Статкомитета СНГ совместно с представителями национальных статистических служб обсудили предварительный список инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2024.

По результатам обсуждения списка машин и оборудования для сопоставлений в течение июня т.г. будет сформирован окончательный список для наблюдения за ценами, разработаны рекомендации по обследованиям товаров, обновлены электронные формы представления данных. Все материалы будут направлены в НСС также в июне т.г.

Также по итогам обсуждения в июне будет сформирован список строительных компонентов для сопоставлений, разработаны электронные формы представления данных. Все материалы будут направлены в НСС также в июне т.г.

В ноябре 2024 года состоится совещание по обсуждению и согласованию вопросников по другим обследованиям для ПМС СНГ 2024 (место проведения уточняется). На совещании будут рассмотрены методологические вопросы обследований по оплате труда, жилищным услугам для ПМС СНГ 2024 и другие текущие вопросы. По итогам обсуждений Статкомитетом СНГ будут подготовлены вопросники по оплате труда и жилищным услугам для ПМС СНГ 2024.

В текущем году Статкомитетом СНГ также запланирован ряд рабочих встреч, которые могут быть проведены по согласованию с экспертами НСС, с целью оказания методологической поддержки и проведения взаимных консультаций по ходу работ в рамках Глобальной ПМС в странах СНГ. В частности, предлагаются встречи: г. Ташкент (II квартал), г. Ереван (III квартал), г. Минск (III квартал), г. Астана (III квартал), г. Баку (IV квартал).

В настоящее время работа работ по Глобальной ПМС 2024 в регионе СНГ развивается успешно. Ключевым фактором успешного хода работ выступает возможность поддержки за счет Проекта «Развитие статистики СНГ».